

2020 全国企业家活动日四川分会场在成都举行



●大会现场

高质量双赢发展。他希望广大企业家朋友牢记总书记、党中央嘱托和安排,大力弘扬企业家精神,做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。同时,也希望省企业联合会、省企业家协会等协会持续加强自身建设,着眼于未来发展,定位于深化服务,充分发挥服务企业与企业家的桥梁纽带作用,积极帮助企业解决发展中遇到的各种问题,着力打造交流沟通、互助共赢的优质平台,促进企业高质量发展,树立一大批新时代四川企业家楷模。

会议举行了第十四届四川省杰出企业家及2019年度四川省优秀企业家表彰仪式。授予郑光清、宋修德等10名同志“四川省杰出企业家”称号,授予高海潮、王成龙等68名同志“四川省优秀企业家”称号。

四川省企业联合会、四川省企业家协会会长、四川省原副省长邹广严在会上作主旨报告。他指出,要认真学习习总书记在企业家座谈会上的讲话精神,创造一个良好的舆论、法治、政策、环境来保护企业家。他号召大家,弘扬企业家精神,做有爱国情怀、创新精神、诚实守信、有担当的企业家。

受表彰企业家代表四川空分设备(集团)董事长单金铭、中车成都机车车辆公司董事长王成龙、中国电信泸州分公司总经理陈鸿在会上作交流发言。

四川省企业联合会、四川省企业家协会副会长兼秘书长梁勤在会上作《四川省企业和企业经营者权益保护条例》立法回顾报告。(四川企联 胡雪峰 余晶晶 供稿)

2020年8月6日,由中国企业联合会、中国企业家协会、四川省经济和信息化厅、四川省政府国有资产监督管理委员会指导,四川省企业联合会、四川省企业家协会主办的“2020全国企业家活动日四川分会场”在成都金牛宾馆举行。

中国企业联合会、中国企业家协会驻会副会长尹援平,四川省人大副主任、党组成员刘作明,四川省人民政府副省长、党组成员李刚,四川省政协副主席祝春秀,四川省企业联合会、四川省企业家协会会长、四川省原副省长邹广严,四川省企业联合会、四川省企业家协会顾问、四川省人大原副主任彭渝以及四川省经信厅、四川省国资委、四川省商务厅、四川省人社厅、四川省总工会、四川省工商联等有关部门领导、市州企联代表、行业协会代表,全省企业代表,此次受表彰的杰出企业家、优秀企业家、新闻媒体代表300余人出席会议。

会议由四川省企业联合会、四川省企业家协会驻会副会长、四川省国资委原副主任李继郁主持。

中国企业联合会、中国企业家协会驻会副会长、中国企业管理科学基金会理事长尹援平在会上发表致辞。她指出,广大企业和企业家要认真贯彻习总书记在企业家座谈会上的讲话精神,企业家要弘扬企业家精神,在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自己。坚定信心,立足本职,按照中央部署要求,集中力量抓好企业发展。这次会议将“勇于担当奉献,彰显企业家精神”确定为主题,探讨新形势下如何发扬企业家精神,直面挑战危

机,实现高质量发展。新冠疫情对国际、国内经济都造成了严重影响,是一场史无前例的全球危机。希望广大企业和企业家们要发扬不畏艰难、勇于担当的精神,积极作为;要善于改革创新,大胆探索,用新思维、新理念、新模式,在新的竞争环境中获得新的优势;要带领企业加快数字化转型,顺应趋势。数字化转型将改变传统企业的生产和经营方式,创造巨大的经济效益,决定企业在未来经济社会的产业地位,代表着企业未来的发展方向。要加速技术集成和

管理变革创新,建立互利共赢的数字化生态,占领企业未来发展的新高地。四川省人民政府副省长李刚在会上发表致辞。他指出,近年来,我省深入贯彻落实党中央国务院系列决策部署,围绕加快构建现代产业体系,持续推动大中小企业融通发展和中小企业“专精特新”发展,大力维护企业家合法权益,为我省企业高质量发展保驾护航。伴随经济社会的高质量发展,我省涌现出了一大批优质企业和优秀企业家。新冠疫情发生以

来,广大企业家勇于担当、主动作为,踊跃地、多形式地支持抗击疫情,克服了许多超常的困难,推动企业复工复产,为我们全省经济由负转正、稳住基本盘发挥了巨大作用。下一步,在常态化疫情防控和下行压力继续加大的形势下,我们要深入学习贯彻好总书记系列讲话精神,坚持以“保”促“稳”,为大力支持企业创新创业,支持企业发展壮大,我省将进一步强化企业培育、落实惠企政策、提升涉企服务、优化营商环境,奋力实现经济社会和企业

弘扬企业家精神 实现高质量发展

——在2020年全国企业家活动日四川分会场活动上的讲话 (2020年8月6日 成都)

■ 中国企业联合会、中国企业家协会驻会副会长,中国企业管理科学基金会理事长 尹援平

企业联合会、中国企业家协会对大会的召开表示热烈祝贺!对四川省人大、省政府、省政协对本次大会的鼎力支持表示感谢,感谢你们多位领导在百忙之中出席今天的会议,这是对中国企联、四川企联工作的肯定和关爱,同时在这里向与会的企业家们致以崇高的敬意!

今年以来,新冠疫情对国际、国内经济造成了严重影响,是一场史无前例的全球危机。据报道,今年第二季度美国GDP按年率计算下滑32.9%,创1947年有记录以来最大降幅;欧盟第二季度GDP下降14.4%,这是自1995年欧盟开始有相关统计以来的最大降幅。我国第一季度GDP同比下降6.8%,第二季度同比增长3.2%,成为疫情以来全球第一个实现增长的主要经济体。这是我们在党中央的坚强领导下,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得的重大成果。但是当前我国经济形势仍然复杂严峻,各种影响因素的不稳定性、不确定性依然较大,产业链、供应链受到严重冲击,许多企业订单大幅减少,部分企业经营困难极大。

7月21日,习近平总书记主持召开企业家座谈会并发表了重要讲话,要求千方百计把市场主体保护好,激发市场主体活力;企业要弘扬企业家精神,在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自己。总书记的

重要讲话给予企业家很高的评价,也寄予很高的期望,为广大企业应对挑战、化危为机指明了方向。保市场主体就是保企业,就是保企业家,就是要打通生产、分配、流通、消费的各个环节,保证经济运行有序、顺畅、高效。广大企业和企业家要认真贯彻讲话精神,坚定信心,立足本职,按照中央部署要求,集中力量抓好企业发展。

这次活动将“勇于担当奉献,彰显企业家精神”定为主题,就是要贯彻落实总书记重要讲话精神,探讨新形势下如何发扬企业家精神,直面挑战危机,实现高质量发展。借此机会,我谈几点体会,与大家交流。

一、企业家要发扬不畏艰难、勇于担当的精神,积极作为。此次疫情给企业发展造成了很大困难,但在此过程中也涌现出了一大批有担当、有作为、有家国情怀的企业家,带领企业迎难而上,值得我们大力弘扬和学习。对于四川企业家来说,国家实施的新西部大开发、成渝地区双城经济圈建设等重大战略,将为四川企业扩大市场、开拓创新的良好局面带来重要机遇。希望大家在做好疫情常态化防控的前提下,坚定发展信心决心,发扬责任担当精神,积极投身国家战略,不断开拓创新,奋力实现企业高质量发展。广大企业家要成为建设现代化经济体系、推动高质量发展的主力军,在国家新发展格

局中取得企业新发展。

二、企业家要善于改革创新,大胆探索。近日,据世界卫生组织称,新冠疫情对世界的影响将持续数十年,大家已经感受到新冠疫情在很大程度上改变了人们的生产生活方式,改变了企业的经营环境,同时也加速了数字经济的发展速度,面临这些变化,企业需要新思维、新理念、新模式,在新的竞争环境中获得新的优势。这就需要企业家充分弘扬改革创新精神,营造创新氛围,凝聚资源人才,提升创新能力,持续推进产品创新、技术创新、商业模式创新、管理创新、制度创新。一方面,企业要加大投入,加快关键核心技术攻关、突破,打破国外先进技术封锁,实现科技自主。实践反复告诉我们,关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的,要靠我们自身的努力奋斗。另一方面,企业要改革内部不适应新环境、新形势、新特点的组织、流程、制度等,建立符合市场要求的新机制、新模式,以改革创新推动企业产品升级与品质提升,更好满足市场的需求,实现企业的高质量发展。

三、企业家要带领企业加快数字化转型,顺应趋势。数字化转型是数字技术与企业生产经营全面融合,重塑商业模式、运营模式和产业生态,创造全新价值的过程。新冠疫情让我们更加清楚地看到企业在组织能力、客户需求、行业生态等方面发生的剧烈变化。要适应

这些变化,企业必须加快数字化转型,这已成为全球企业的共识。数字化转型将改变传统企业的生产和经营方式,创造巨大的经济效益,决定企业在未来经济社会的产业地位,代表着企业未来的发展方向。企业家要抓住数字化转型这个企业未来发展的关键,努力克服数字化转型中可能遇到的转型能力不够“不会转”、转型成本高“不能转”、转型阵痛期长“不敢转”等问题,坚持数据驱动、集成创新、合作共赢,促进数据全要素汇聚和按需流动,加速技术集成和管理变革创新,建立互利共赢的数字化生态,占领企业未来发展的新高地。

同志们,“十四五”时期是在全面建成小康社会基础上开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年,意义十分重大。衷心希望企业家们在新时期继续发扬创新发展、专注品质、追求卓越的精神,体现新担当,展现新作为。衷心期望四川企联继续发扬“全心全意为企业和企业家服务”的宗旨,充分发挥平台的桥梁纽带作用,为全国企联组织创造更多的先进经验。中国企联将继续与大家在一起,努力维护企业家权益,营造企业家成长环境,促进企业家发挥更大作用,为我国经济社会的健康发展作出新贡献!

最后,预祝本次活动取得圆满成功!谢谢大家!

激发企业家创新精神 以恒心办恒业

——2020年度全国企业家活动日四川分会场主旨报告 (2020年8月6日)

■ 四川企业联合会、四川省企业家协会会长,四川省原副省长 邹广严

冲击,我国经济也遭受了巨大影响。在此前提下,习总书记于7月21日做出重要讲话。这次讲话内容要两大要点:一是提出要保护市场主体,激发市场主体活力。二是提出要弘扬企业家精神。

对企业的重视,是改革开放以来我国社会最进步的标志之一。改革开放前,我们没有这个概念,企业干部和行政干部的概念是混为一体的。改革开放后,提出了“企业家”的概念。习总书记的这次讲话明确了企业是市场经济的主体,是我国经济活动的主要参与者,是社会就业的主要提供者,是科技进步主要的推动者。改革开放以来,我们创造了良好的氛围,给予企业家崇高地位,为我国经济带来了持续的繁荣。30年前,也就是1990年前后,那时候我在政府任职,我省召开关于企业家的会,杨汝岱(时任中央政治局委员,四川省委书记),顾金池(时任四川省省委副书记)等领导都会参加企业家活动的会,当时省委省政府对企业家很重视,这是改革开放以来的一个传统。所以我对今天与会的几位省领导,表示由衷的欢迎和感谢。

我省社会、经济要有活力,经济要好转,经济要实现增长要靠企业家。任正非说,我的企业生存,一是要找对人,二是要给够钱。换句话说,就是要把钱给对人,企业就能搞活搞得好。找错了人不行,不给钱不行,把钱给了不作为的人也不行。实践证明,任正非的理念是正确的。因此,企业家的作用就是利用资本把经济搞活,这也是企业家的特质。今天参会的泸州老窖董事长张良也是这么一位能干的企业家。茅台是国酒,泸州老窖是国窖,在他的带领

下,把酒厂的品牌创出来,企业就实现了发展。这就是为什么要重视企业家的作用。在新冠疫情严重影响下,我们最好的办法就是激发人们创业的热情,发挥企业家创新的精神,使他们能够“以恒心办恒业,实现更大发展”。总结来讲,经济要增长就得靠企业家。改革开放的历史证明没有企业家就没有改革开放和经济的繁荣。所以我非常拥护习总书记的讲话,就是要保护企业家。

首先,就如何保护企业家。我谈几点:

第一,要营造良好的舆论环境。社会给予企业家什么样的评价和社会地位,决定了这个民族有多少人会愿意去做企业。如果大家来攻击、污蔑、干扰他,那么创业和做企业的人就会越来越少。有人说,分配不公是老板造成的,其实熟悉经济学理论的人都知道,国民经济有三次分配,即分配给国家、市场和企业。第一步是讲市场和效率的,国家拿了一大部分;第二步是讲公平的,不是市场作用,而是政府在起作用;第三步是分配多了的,要捐赠一点出来。这样的三次分配保证了社会的公平,不能拉大社会的收入差距,所以政府是整个财富分配的主导力量。因此,不能以这个理由来指责企业家。另一种说法,说老板是剥削者也是不正确的。企业家的劳动、组织、管理、营销、策划、创造创新,这都是劳动。我们要承认企业家的劳动,企业家组织、管理、策划、融资都是劳动的体现。小平同志和习总书记都指出,科技是第一生产力。那么,创业也是第一生产力,所以在舆论上我们就要鼓励创新创业,鼓励企业家经营企业,重视良好舆论的营造。

第二,法治要保护企业家的财产、人身、知

识产权的安全。法律上要保证企业家的安全,他才能有恒心,才能在中国扎根。法律如果不保证企业家们的安全,就留不住企业和企业家。全世界不管哪个国家,如果不保护他的企业和企业家,企业和企业家就会流失。所以,法治环境也是至关重要。

第三,要有良好的政策环境和保持健康的政商关系。党和国家给企业和企业家的政策要充分落实,在我国的政策环境下,企业要做好都离不开良好的政策环境,脱离不了政府。政府手里有资源,企业的兴衰与政府息息相关。我们国家是大政府,政府和企业的关系很敏感,要保持健康的政商关系。政府要全心全意地为大家服务,按政策的明确规定给企业办事,企业也要严格遵守各项规章制度。

因此,创造一个良好的舆论、法治、政策、政商环境来保护企业家。习总书记讲:“留得青山在,不愁没柴烧。”只有企业在,市场主体在,经济就能恢复,持续繁荣。

其次,要弘扬企业家精神,企业家要有爱国情怀、创新精神、诚实守信、要有担当。习总书记表扬过很多人,其中有一位四川人卢作孚,特别让我印象深刻。他是近代著名爱国实业家、教育家、社会活动家;中国航运业先驱,被誉为“中国船王”。1937年,抗日战争爆发,1938年前后,他的公司为抗战提供运输服务。从东部到西部,以同行业五分之一到十分之一的价格为抗战运输了大量的物资、器材、设备、军工装备、人员到后方。期间,还免费地运送了大量的难童难民。(卢作孚指挥“宜昌大撤退”,领导创办的民生公司用自己的船只,经过40天的奋战,抢运了聚集在宜昌的人员150万余

人、物资100万余吨,为保存当时中国的政治实体、经济命脉以及教育文化事业做出巨大贡献和牺牲,他的民生公司有16艘船只被炸沉炸毁,69艘船舶被炸伤,117名员工壮烈牺牲,76名员工伤残。这次抢运被誉为中国的“敦刻尔克大撤退”。)他是一位不折不扣的爱国企业家。我希望企业家去了解和学他的事迹。

企业家要创造和创新。瓦特就是一位创新者,他推动了第一次工业革命。他把蒸汽机用到工业上,凭一己之力,担任了设计师、制造师,还负责安装调试。四川很多企业家也很值得学习。比如,通威的刘汉元。当年,四川省搞多晶硅项目,我也参与了其中,几年也只搞了50吨的规模,后来川投搞了1000吨,大家觉得很有前景,一哄而上,结果都搞亏了。就在大家都失败了的时候,刘汉元却把安徽一家光伏企业收购了,抄底进入行业,规模越来越大,收购了数家企业,现在已是全球光伏产业行业龙头。所以,创新的精神在任何时候都很重要。

企业家最大的责任就是办好企业。企业家把企业办好,把企业做大做强,增加更多的就业,交更多的税,就是对社会的贡献。四川空分的单金铭,几十年如一日,搞企业创品牌来之不易,用品牌推动企业高质量发展。最近,罗文副省长视察我企,提出要求希望我们“多研究企业家之道,多发企业家之声,多解企业家之忧。”希望企业联合会、行业协会、学会、研究会围绕企业和企业家把事情办好,在省委省政府的领导下,把我们的经济工作越做越好,推动企业和企业家的更大的发展!

谢谢大家! (四川企联余晶晶根据会议录音整理)



尊敬的刘作明副主任、李刚副省长、祝春秀副主席、广严会长、彭渝副主任,各位嘉宾、各位企业家代表,企业界、学术界和新闻界的朋友们、同志们:

大家下午好!很高兴再次来到成都,参加2020年全国企业家活动日四川分会场活动。我谨代表中国



省人大刘作明副主任、省政府李刚副省长、省政协祝春秀副主席,中企联尹援平副会长: 欢迎你们莅临我们本次活动现场。省各厅局的同志们、企业家朋友们欢迎参加今天的活动。同时,还要向受表彰的杰出企业家、优秀企业家们表示热烈的祝贺! 2020全国企业家活动日四川分会场在这里隆重举行,这是企业界的盛会,也是企业家们的节日。这次活动主要有两个内容:第一是学习习近平总书记在企业家座谈会上的讲话精神;第二是表彰杰出企业家、优秀企业家。今年,新冠肺炎疫情对世界经济产生巨大